

从警嫂的“控告信”到网格员的感谢信

湖州南浔公安“一格一警”守护平安梦



本报记者 陈佳妮

“网格信息员工作开展至今,全村社会和谐,治安稳定,小偷小摸酗酒闹事等从未出现,人民安居乐业……”前不久,湖州市公安局南浔分局收到了一封感谢信,这封信出自南浔岸上村网格信息员沈荣江师傅之手。

人民安居乐业——看似简单的一句话,背后却凝聚着南浔公安几年来的不懈努力。其中,南浔公安2016年7月开始推行的“一格一警”工作模式,功劳不小。作为其中的参与者,沈师傅感触颇深,这才写了感谢信。

一组数据能更直观地看出“一格一警”发挥的作用:

有效警情同比下降13.56%,刑事发案同比下降45.31%,火灾事故同比下降59.11%;矛盾化解数同比上升43.18%,管理类案件办结数同比上升425.12%,打处人数同比上升17.91%。

这说明,“一格一警”在南浔实践近一年,已经形成了治安情况“三降三升”的良好局面。

案事件少了 民警轻松了

5月21日晚上7点,南浔开发区直港巷新村,夜宵摊陆续摆出来,客人推杯换盏、高谈阔论,边上停着一辆警车,警灯闪烁,一切秩序井然。

可就在去年,直港巷新村还是另一番景象。由于地处城郊结合部,这里租住着1万多名外来务工人员,夜宵摊上寻衅滋事、聚众斗殴屡禁不止,盗抢案件也时有发生。



案件多发,让当地民警忙碌不已。直港巷网格警长归松良以前是南浔城西派出所的治安民警,那时他总有办不完的案件、加不完的班。为此,妻子还给他写了一封信,历数他经常加班等四大“罪状”,请求他“改一项可好”?

这种改变,在2016年7月得以实现——南浔区积极响应公安部创新立体化社会治安防控体系要求,践行省公安厅“防控优先”理念和市公安局“防为主、防为上”方针,创新推出“一格一警”模式,把全区划分为1378个综治网格,将社区民警、专职辅警嵌入网格,会同由当地村民担任的网格信息员、志愿者,共同抓好当地基层基础工作。

短短几个月内,50多位刑侦、治安线上的民警转型成为网格警长,归松良就是其中之一。

成为网格警长后,归松良的工作重点从打击转向了防范。他与网格治安员、信息员一起,对直港巷乱搭建的夜宵摊进行整治,并划定专门区域。每天晚上,他们将警车开到夜宵摊边上,亮起警灯,和由网格信息员组成的护村队共同巡逻。效果立竿见影,今年以来,直港巷新村未发生一起寻衅滋事案。

案事件减少了,归松良工作相对轻松了,有时也能按时回家陪家人了。

退休村干部穿上“红马甲”

2014年退休前,沈荣江是南浔岸上村村干部,每天忙里忙外。退休后,他闲赋在家,觉得心里空落落的。

2016年7月,沈师傅穿上“红马甲”,有了一个新身份——网格信息员,他再次绕着村子忙碌起来,“生活充实不少”。

事实上,这是南浔警方探索“一格一警”模式的重点工作之一——成立网格信息员队伍。

南浔区位于江浙沪两省一市交界处,地理位置特殊,治安状况复杂,警力占比较低。为保一方平安,南浔警方向老百姓寻求“帮助”,南浔城西派出所率先在岸上村成立网格信息员队伍,挑选土生土长的党员、退休教师、村干部等来帮忙。

既是本地人又曾是村干部的沈师傅,因此成为一名网格信息员。他们根据工作要求,分片包干村民小组,定期走访摸排,掌握新居民情况,发现不稳定因素,杜绝消防安全隐患。

现在每天吃过晚饭,沈师傅就会穿上“红马甲”,在自己包干的小组里转一圈,看看有无安全隐患,也和外来务工人员聊



聊天,了解村里的治安情况。

前段时间,沈师傅在走访中及时防止了一起火灾的发生。那天晚上,他走到岸上村野河兜自然村一家木料厂时,发现一堆胡乱堆放的木屑边竟然有个没熄灭的烟头!他赶紧灭了烟头,找来工厂负责人谢老板反映问题,嘱咐他们将木屑整齐堆放到安全地方。这之后,谢老板每次看到沈师傅,总会聊上几句,反映一些村里的问题。

“走访中,我们信息员会记录排摸情况,梳理遇到的问题和群众意见,再汇报到网格警长处,统一解决处理。”沈师傅说,“一格一警”是民警带头、百姓出力,共同守护村子平安,“这个模式开展以后,村里变化不小,值得点赞”。

南浔公安“一格一警”的创建,正是湖州公安乃至浙江公安平安创建的一个缩影。安居乐业的平安梦,是老百姓追求的目标,也是检验公安工作的一把标尺。如今,这个平安梦已然照进现实。



“最多跑一次”:司法行政怎么“跑”

省司法厅第一批已公布13大项,各地也跟进梳理



本报记者 陈赛男

5月19日,在全省司法行政系统“最多跑一次”改革工作推进会上,11个地市级的司法局局长分享经验、交流成果。审批流程再造、办事程序优化、服务质量提质、数据互联互通……“最多跑一次”在各地司法行政系统“跑”出了成效。

审批时间由20天压缩至3天

按照省委、省政府的决策部署,省司法厅第一时间对照权力清单和公共服务事项清单,梳理出司法行政领域“最多跑一次”事项17大项、38小项。目前,经省“最多跑一次”改革专项组办公室审核,第一批已公布13大项事项。各地司法行政机关也梳理出各自的改革事项。

省司法厅党委书记、厅长马柏伟在推进会上强调,要优化审批流程,坚决取消、合并审查内容相近、重复设置、非必要的环节;要压缩审批时限,简单事项尽量即来即办,其他事项要分门别类梳理,最大限度缩短审批时限;要精简审批手续,对现行保留申请条件和申报材料进行评估和论证,凡与审批无关或关联度不大的一律取消;要完善网上审批,探索预约服务、网上申报、网上审批、信任在先、办结核验等新措施,提高服务事项网上全流程办理率。

今年以来,省司法厅大力推进审批流程再造,优化办事程序、精简审批手续。据统计,省司法厅今年已办理各类型纳入“最多跑一次”事项2408件,其中网上办理1603件;律师、司法鉴定执业等事项省级审批时间由法定20个工作日压缩至3个工作日。

服务窗口建到群众家门口

走进省内任何一家公共法律服务中心,你都可以享受到法律服务事项“一站式”办理、“一条龙”服务。这是我省司法行政系统推进“最多跑一次”的一项重要载体。

目前,全省已基本实现县级公共法律服务中心临街落地全覆盖,乡镇(街道)公共法律服务工作站全覆盖,重点行业(部门)法律援助工作站全覆盖。同时,市县乡统一架构、三级联动的网上公共法律服务平台逐步形成,真正将服务窗口建

司法网拍如何完善 专家学者杭州论剑



本报记者 陈卓

本报讯 “利用网络司法拍卖,破解执行难的新做法新设想”“论网络司法拍卖程序辅助者之间的关系”“如何更好地提高执行标的的上拍率和溢价率”……5月20日下午,第三届网络司法拍卖研讨会在杭举行,来自全国各地法院的嘉宾、法律专家共同探讨网络司法拍卖的新形势新发展,以及其中的挑战及解决方案。

为规范网络司法拍卖行为,保障网络司法拍卖公开、公平、公正、安全、高效,去年8月,《最高人民法院关于人民法院网络司法拍卖若干问题的规定》公布。规定自今年1月1日起施行,各地网络司法拍卖进展不一。研讨会现场,浙江、江苏、四川、广东等地法院介绍了各自在网络司法拍卖中的实践,分享经验的同时也对出现的各种新情况进行分析探讨。

选择杭州作为“论剑”之地,自有深意。

网络司法拍卖改革是浙江法院的金名片,已被最高法院推广到全国。以2016年为例,浙江法院全部涉诉资产通过淘宝网公开拍卖,成交率93.4%,平均溢价率51.7%,为当事人节省佣金12亿元。

而据统计,截至2017年2月中旬,全国已有30个省市超过2000家法院入驻阿里巴巴司法拍卖平台进行涉诉财产处置,共计进行网拍近43万次、网拍标的物超过20万件、网拍成功处置标的物金额超过2700亿元,平均成交溢价率约74.29%,为当事人节省佣金高达81亿元。

目前,在最高人民法院公告中,淘宝网、京东网、人民法院诉讼资产网、公拍网、中国拍卖行业协会网等5家网站,被纳入司法拍卖网络服务提供者名单库。研讨中,专家表示,网拍辅助服务亟待制度规范。

“网络提供者仅负责提供互联网竞价平台及其相关服务,不控制网络司法拍卖的主导权,相关司法拍卖的性质取决于直接推动网络司法拍卖程序进行的主体是人民法院抑或其委托的拍卖机构。”中国政法大学教授肖建国指出,司法网拍中的网络提供者,应主要围绕着互联网司法拍卖平台,接受人民法院的委托,承担部分司法拍卖辅助性工作;辅助机构则主要承担网络司法拍卖本身以外的其他相关具体性事务。他建议,最高人民法院在总结地方各级人民法院实践经验的基础上,构建确保各类网络司法拍卖程序辅助者得以良性竞争的制度。

本报职业道德监督电话:0571-87054423

警钟



反对邪教 共建平安